
                      Франсуа Виет и его теорема.
В 2010 году исполняется 470 лет со дня рождения французского математика Франсуа Виета.

Виет (или Вьет) Франсуа родился в 1540 году в Фонтенеле-Конт французской провинции Пуату-Шарант. Учился сначала в местном францисканском монастыре, а затем в университете Пуатье, где получил степень бакалавра (1560). С 19 лет занимался адвокатской практикой в родном городе. Около 1570 года подготовил «Математический Канон»- труд по тригонометрии,- который издал в Париже в 1579 году. В 1571 году переехал в Париж и вскоре перешёл на государственную службу, но увлечение его математикой продолжало расти. Виет сделал блестящую карьеру и стал советником сначала короля Генриха 3 ,а после его убийства – Генриха 4.По поручению Генриха 4 Виет сумел расшифровать переписку испанских агентов во Франции, за что был даже обвинён испанским королём Филиппом 2 в использовании чёрной магии. Когда в результате придворных интриг Виет был на несколько лет устранён от своих дел (1584-1588),он полностью посвятил себя математике. Изучил труды классиков (Кардано, Бомбелли, Стевина и др.) Итогом его размышлений стали несколько трудов, в которых Виет предложил новый язык «общей арифметики»-символический язык алгебры.

При жизни Виета была издана только часть его трудов. Главное его сочинение «введение в аналитическое искусство»(1591),которое он рассматривал как начало всеобъемлющего трактата, но продолжить не успел. Сборник трудов Виета был издан посмертно (1646) Ф.Схоутеном.

Заинтересовавшись астрономией, Виет вынужден был заняться тригонометрией и алгеброй. Алгебра 16 века ещё до Виета обогатилась многими открытиями ( решение в радикалах уравнений 3-й и 4-й степени, некоторое развитие символики), но лишь в трудах Виета она становится общей наукой об алгебраических уравнениях, основанной на буквенном исчислении. В 1591  Виет впервые ввёл буквенные обозначения не только для неизвестных величин, что иногда делалось и ранее, но и для данных, то есть для коэффициентов уравнений. Благодаря этому стало впервые возможным выражение свойств уравнений и их корней общими формулами и сами алгебраические выражения превратились в объекты, над которыми можно было производить те или иные действия. Его заслуги:
· новый тригонометрический метод решения неприводимого кубического уравнения, применимый также для трисекции угла; первый пример бесконечного произведения: 
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· полное аналитическое изложение теории уравнений первых четырёх степеней; 

· идея применения трансцендентных функций к решению алгебраических уравнений; 

· оригинальный метод приближённого решения алгебраических уравнений с числовыми коэффициентами; 

· частичное решение задачи Аполлония о построении круга, касающегося трёх данных, в сочинении Apollonius Gallus (1600). Решение Виета не проходит для случая внешних касаний. 

Среди этих открытий сам Виет особенно высоко ценил установление зависимости между корнями и коэффициентами уравнений. Для квадратного уравнения теорема формулируется следующим образом:

Сумма корней квадратного уравнения ах²+вх+с=0 равна –в/а (минус второму коэффициенту, делённому на старший коэффициент), а произведение корней равно с/а (свободный член, делённый на старший коэффициент).
При этом мы считаем, что в случае если дискриминант D=0, уравнение имеет не один корень, а два совпадающих корня x1 = x2.  Для приведённого квадратного уравнения  х²+рх+q=0 соотношения между корнями и коэффициентами ещё проще: 
Сумма корней приведённого квадратного уравнения равна второму коэффициенту , взятому с противоположным знаком . а произведение корней равно свободному члену.

Соотношения x1 + x2=-в/а, x1=с/а называются формулами Виета для квадратного уравнения, а соотношения x1 + x2=-р,  x1 x2=q – формулами Виета для приведенного квадратного уравнения.
Рассмотрим несколько задач на применение теоремы Виета. 

Задача №1.  Составить квадратное уравнение по следующим корням: x1=6, x2= -2. 

             Найдем x1+x2=6-2=4 

                           x1 x2=6(-2)= -12 

             Искомое уравнение имеет вид:    x2-4x-12=0.

Задача №2.  В уравнении х²+11х+q=0 один из его корней равен -7.Найдите другой корень и свободный член q.
х²+11х+q=0 
x1=-7; x2-?; q-?

Составим систему уравнений 


x1+ x2 =-11                                                                                                                                          x1 x2= q

-7+x2= -11                                                                                                                                             -7 x2= q

x2 = -11+7                                                                                                                                             -7 x2= q

x2 = -4                                                                                                                                                 q =(-7)(-4)       

x2 = -4                                                                                                                                                 q =28     

Ответ: x2 = -4;  q =28.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Задача № 3.  Не решая уравнения [image: image3.png]2% =3x-11=0
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Решение:
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Для использования теоремы Виета нужно в уравнении избавиться от первого коэффициента:
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Тогда по теореме Виета[image: image8.png]1

)

ntx=




[image: image9.png]x,nﬂ(x,w)tzm,[g[gj’,z (

Lo rn+n+x 22





[image: image10.png]



Ответ: [image: image11.png]58
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Задача № 4.  Пусть [image: image12.png]


 и [image: image13.png]


 корни уравнения [image: image14.png]


, найдите значения выражений (вспомнить, каким образом аналогичное задание решалось ранее, сделать выводы):
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Решение:
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По теореме Виета  из уравнения [image: image19.png]
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